

我们只做一件事：为你一生幸福

7所知名高中校长畅谈办学特色和理念

核心提示

了解一所高中是否适合自己报考，是初三学生和家目前关注的一个问题。本报特别邀约了7所市区知名高中的校长，请他们介绍本校的办学特色和办学理念，帮助考生和家长有一个初步了解。

“一生只做一件事”

郑州一中校长 张时今



郑州一中创建于1949年，老校区校址位于郑州市桐柏路35号，1959年被确定为河南省重点中学。新校区距西环1500米，占地331亩，计划在在校生规模为3000人，教职工200人。

郑州一中强调用文化来管理学校，“校长文化”是其中的一项

重要内容。

在“校长文化”理念中，校长是一种职业。校长文化的核心价值首先表现在校长的教育家品质。校长是教学质量、知识真理、学术研究、师生利益的捍卫者，校长是实现自己执著的教育理念和治校理想的机会和平台。

原清华大学校长梅贻琦治校的突出品格是“终生一职”，一生“只做一件事”（校长），决不“今天干教育，明天弄政治，干着校长，想着部长”。我们大力提倡当一个纯校长，让校长们的言行举止给人的感觉不是政治家而是教育家。

王选院士说过一句话，“要想做好学问，先要做个好人……”校长文化就是某种意义上的人文化。

教育是超前的事业

郑州外国语学校校长 毛杰

为保持培养目标的一致性和教学的连贯性，郑州外国语学校特设立初中部，初高中六年一贯制的体制，使学生的思想意识、道德情操、学习习惯得以有效的培养，促进了学科知识、学习能力的不断提高以及生理、心理的健康发展。

教育是个超前的事业，教育又是极具实践性的事业，学校的每个教育行为对学生的影响都可能是终生的，我们深感责任的重大。如何在社会的转型期、在认识多元化的现实环境中，让学生真正做到知



行合一，有正确的人生观和价值观，在中学打下坚实的做人基础，为未来的生存和发展奠定坚实基础，需要我们认真思考，努力实践。

铁纪柔情，爱心育人

北大附中河南分校执行校长 徐扬华



北大附中河南分校创建于2001年，是北京大学与河南省政府签订的“省校合作项目”中的一个重点建设项目。目前有在校生4300余名、教师近300人。2005年被评为“河南省示范性普通高中”。

北大附中河南分校的办学特

色有四个方面。第一，“铁纪柔情”。严格管理是学校立校之本，爱心育人是学校的教风精髓。第二，师资力量雄厚。第三，教学成绩突出，建校以来三届高考共有23人升入北京大学、清华大学，一本升学率38%以上。第四，实行“封闭式管理、开放式教育”。另外该校在郑东新区有一所独立管理的小学，目前有800多名在校生。

今年，北大附中河南分校计划招收高一新生650人（13个班），其中面向全省招收宏志班50人、外校普通生300人，本校初中300人。今年7月初，学校将单独组织高一新生入学考试，目前已有1000多人报名登记。

为学生的一生幸福奠基

郑州中学校长 高正起



教育“以人为本，以学生为主体”。

我校的国旗下演讲、科技博

览、厨师小能手比赛、艺术鉴赏、国外交友等生动活泼、丰富多彩的活动，深受学生欢迎。我们整合课程资源，改革教学方法和教学模式，从学生的发展和未来着眼，构建了创设情境、激发情感、主动发现、主动探究、主动发展的课堂教学模式，使学生在全面、和谐、主动的发展中为一生幸福奠基。

办学“以人才为本，以教师为主体”。

教师队伍优化是学校可持续发展的关键。我们倡导学习

工作化，工作学习化，在教学中研究，在研究中教学，以教师的发展推动学校的发展，把学校办成教师终身学习的场所。我校每月一次的新书推荐活动，吸引教师读新书，读好书；每周一篇个案分析和教学心得，引导教师在教学中反思，在反思中发展；定期开设的教育论坛，促使教师观念不断更新；教师分层培训，促使教师向探索型、学者型、专家型转变，在“同心、同行、同乐”的教学过程中，我们的教师与学生一起学习，共同发展。

扩办高中部已在规划中

郑州二中校长 潘山



郑州二中创建于1941年9月，位于郑州市桃源路中段，是

一所历史悠久的市属重点完中，郑州市教育系统首家省级文明单位，2003年6月被评为首批十所市属示范性高中。

郑州二中连读三年高考本科上线率、会考一次通过率均超过省级示范性高中验收标准。曾先后被评为全国现代化教育实验学校、国家环保教育网络学校、全国群众体育先进学校、中国科协创新人才培养项目实验学校、国家教育部“十五”重点

课题实验学校，是中国科协英特尔电脑创新思维项目实验学校，被国家奥赛委赞誉——“培育英才，为国争光”。

目前，郑州市师范学校已经划拨给郑州二中扩办高中部，学校已制定了改善郑州市师范学校的规划，届时郑州二中高中部将成为一所位居市区、环境优美、设施先进、质量一流、辐射全省、面向全国的现代化窗口学校。

德高为师，身正为范

郑州二十四中校长 刘迪



艺立校，全面育人”的办学理念，提出了“德育为首，狠抓合格，突出特长，全面提高”的素质教育办学指导思想。

为了让学生真正弄懂做人的道理，学校开展了一系列全员参与的德育活动和旨在培养学生日常行为规范的养成教育活动。

学校每年还拨出专用资金，组织专业教师利用暑假到外地写生、考察和学习。学校每年派遣两位教师到中央美术学院、中央音乐学院等全国一流的艺术

院校进行为期一年的业务进修。每年举办一次美术教师作品展览和音乐教师业务汇报演出，聘请专家对其进行考核。

使每个学生都能得到名师指教

郑州第一〇六中学校长 苏芳



学校位于郑州市中原东路124号，现有校舍2.5万平方米。

4200平方米学生公寓，每个宿舍都有卫生间和冷暖空调，整个校园彩砖铺地，草坪、花木、雕塑、壁画、亭亭、长廊点缀其间，相映成趣。

206名教职工中，中高级教师占60%。近年来，该校从省内外引进了20多位名优骨干教师，从全国各重点师范大学招聘了80多名优秀大学毕业生，还特聘清华美院、中央美院等高校教授及

省内外著名画家常年来校讲学辅导，使每个学生都能得到名师指教。

高中美术班坚持因材施教，分类推进。每个学生在三年中都实现了从入学低起点到毕业高质量的大跨越。1987年至今共有3446名学生圆了自己的大学梦。升学率、升学人数步步攀升，升入清华美院、中央美院等名牌院校的学生人数年年增加。